

武汉都市圈环线高速公路一周贯通两桥

通车后覆盖周边八个城市

长江日报讯(记者汪文汉 通讯员叶纯 侯娅)近日,武汉都市圈环线高速公路黄陂至新洲段迎来重大节点,祝家店大桥和寨坡脚大桥在一周内实现全幅贯通。预计武汉都市圈环线高速公路黄陂至新洲段将于2027年7月竣工通车。

武汉都市圈环线高速公路是《湖北省公路水路交通运输发展“十四五”规划》中规划的七纵五横三环高速公路网中的其中一环,也是《湖北省综合交通运输发展“十四五”规划》的重点项目,属武汉市规划的“六环二十四射多联”快速路网中的第六环。项目全长约215公里,串联双柳长江大桥与汉南长江大桥两座跨江通道。

武汉都市圈环线高速公路黄陂至新洲段起于孝感市孝南区祠堂湾与武汉市黄陂区李集街肖家湾的界河处,向东经黄陂区、红安县太平桥镇、新洲区,止于新洲区城西湖侧的刘集,与新港高速双柳长江大桥及接线工程对接。路线全长66.12公里,全线采用双向六车道高速公路标准建设,设计速度为120公里/小时。此次贯通的两座大桥均位于环线北段,是武汉都市圈环线高速公路重要组成部分。

其中,祝家店大桥是武汉都市圈环线高速公路黄陂至新洲段首座实现贯通的桥梁。该桥全长150米,横跨乡道Y182;另外一座贯通的寨坡脚大桥位于黄冈市红安县,全长367米。

目前,武汉都市圈环线高速公路采取分段分步实施的方式建设。这条高速公路以武汉为核心,覆盖黄石、鄂州、孝感、仙桃、黄冈、咸宁、天门、潜江等周边八个城市。通车后,将填补武汉都市圈“西向跨江通道”的空白,串联木兰文化旅游区、道观河生态旅游区等5大文旅景区。

据测算,武汉都市圈环线高速公路投运后,武汉北部至东部车程将从当前的1.5小时缩短至40分钟,武汉至鄂州、黄冈的跨市通勤时间压缩30%以上。

另一方面,阳逻港与鄂州花湖机场“港产城”联动将得到进一步加强。通过“空铁水公”多式联运,预计可带动都市圈年物流成本降低15亿元。



郭元强主持召开市委专题会议

(上接第一版)要协同推进环境保护和绿色低碳发展,增强都市圈生态功能联动,推动长江中游城市群共建生态安全屏障,完善跨区域生态补偿、联防联控机制,共拓绿水青山转化金山银山路径,加快建设美丽中部。要完善优质共享的公共服务体系,提升武汉公共服务能级与标准引领力,推动武汉教育、医疗等优质资源向周边辐射,推进公共服务共建共享,让人民群众在区域联动发展中得到更多实惠。

会议强调,要谋深谋实区域合作具体事项,按年度制定合作计划,项目化、清单化推动任务落实,争取重大项目纳入国家、省“十五五”规划大盘子。要推进体制机制创新,搭建更多交流合作平台,加强政策措施的系统集成和协同配合,推进金融、数据、人才、技术等要素资源流动共享。要加强统筹、压实责任,定期研究解决重点问题,推动武汉都市圈一体化发展、长江中游城市群联动发展不断取得新进展新成效。

市领导陈劲超、曾晟、董煜华、张忠军参加会议。

郭元强专题调研民生工作

(上接第一版)郭元强在调研中强调,中国式现代化,民生为大,抓民生也是抓发展。要守住兜牢民生底线,着力解决好群众关心的就业、教育、医疗、养老等实际问题,用心用情做好困难群体帮扶工作,多办顺民意、惠民生、暖民心的实事。要不断提高人民群众生活品质,完善公共服务体系,推动更多资金资源“投资于民”、服务于民生,着力促进居民增收减负,扎实推进共同富裕。要促进经济发展与民生建设良性互动,大力发展银发经济、托幼服务,加快发展文化旅游业,使民生改善和经济发展有效对接、相得益彰。要坚持尽力而为、量力而行,在发展中稳步提升民生保障水平。要抓紧抓实深入贯彻中央八项规定精神学习教育后续工作,认真查摆问题、从严整改落实,让人民群众感受到新风正气就在身边。

市领导曾晟、孟晖参加调研。

市人大常委会党组理论学习中心组开展集体学习

(上接第一版)要驰而不息正风肃纪,锲而不舍贯彻中央八项规定精神,做到知敬畏、存戒惧、守底线。要压紧压实管党治党政治责任,敢管敢严、真管真严、长管长严,巩固风清气正的政治生态。要坚持两手抓、两不误,扎实开展学习教育,认真组织实施“一要点三计划”,以优良作风推动人大工作高质量发展。

会议强调,要提高政治站位,深刻学习领会习近平总书记关于文化遗产保护传承的重要论述,切实把思想和行动统一到党中央决策部署和省委、市委工作要求上来。要强化履职尽责担当,做好汉剧保护、汉派小吃发展促进等方面的立法工作,深入推进非物质文化遗产保护条例有效实施,推动形成“在保护中发展、在发展中保护”的良好局面。要充分发挥人大代表作用,通过集中视察、督办建议等形式,助力不断提升我市文化软实力和影响力。

全市深入贯彻中央八项规定精神学习教育“回头看”工作推进会召开

长江日报讯(记者张维纳)7月10日,全市深入贯彻中央八项规定精神学习教育“回头看”工作推进会暨市委学习教育工作专班第四次会议召开。市委常委、组织部部长杨玲出席会议并讲话,市委常委、市纪委书记、市监委主任陈国良主持会议并讲话。

会议指出,开展“回头看”,是推动学习教育不断深入的重要举措。要深入学习贯彻习近平总书记关于学习教育的重要讲话和重要指示批示精神,认真落实党中央关于学习教育“回头看”的部署安排和省委党建工作领导小组(扩大)会议精神,切实增强抓好学习教育的紧迫感紧迫感。

会议强调,全市各级党组织要正视问题、提高认识,坚决防止应付思想、过关心态;要对标对表、即查即改,坚决落实“七查七看”要求,抓好学习贯彻,抓好自查整改,抓好检视剖析,抓好成效评估;要严督实导、传导压力,坚决推动政治责任落地落实,确保学习教育善始善终、取得实效。

会议通报了市深入贯彻中央八项规定精神学习教育有关情况。

武汉大学成立集成电路学院

长江日报讯(记者汪洋)10日上午,武汉大学集成电路学院揭牌成立,刘胜院士担任院长。

据介绍,武汉大学集成电路学院的成立是学校加快建成中国特色世界一流大学进程中具有里程碑意义的一件大事,是武汉大学主动服务国家战略和湖北支点建设需求,促进产学研用深度融合的重要举措,标志着武汉大学在一体推进教育、科技、人才事业发展,推动学科专业调整改革的进程中又迈出了坚实的一步。

武昌古城:从“活起来”到“火起来”

(上接第一版)程浩回忆,由于原始图纸缺失,设计院团队远赴瑞典皇家图书馆,走访国内高校图书馆查阅文献和老照片,原有空间格局得以一点点还原,再运用数字修缮、三维激光扫描及3D打印技术再现建筑,“整个过程就像‘考古’”。

2024年春,昙华林三期开放,仁济医院等52处百年历史建筑全部完成升级。

“保护与利用,是为了让建筑以‘街头博物馆’形式呈现,历史故事能被轻松叙述,被人们看到。”程浩说,期待每个人走进武昌古城都能解读出属于自己的文化密码,让古城在传承保护中创新发展。

“未来武昌古城将逐步构建‘一纵三横’的空间格局。”武昌区武昌古城保护发展中心主任蒋俊介绍,“一纵”即以得胜桥千年老街、黄鹤楼、首义文化区为纵轴的古城风貌展示中心轴线,集中展现武昌古城千年历史文化和传统空间格局;“三横”是以东西城壕、蛇山、张之洞路为横轴,展现武昌古城现代休闲活力与山江际会的古城生态格局。

街区“活化”:历史感里融入调性生活

纺织大王老宅引入国风旗袍店,非遗文创主题店导入小剧场,城墙音乐会清新感十足

7月5日,青瓦红墙的斜顶连廊下,梳着利落发髻的上海姑娘黄婷,在斗级营“唐书汉旗”旗袍店,换上一件素色盘扣旗袍。她为镜中的自己惊讶:“穿着它与黄鹤楼合影,一定很出片。”

“唐书汉旗”开在斗级营特色街区武汉市文物保护单位徐荣廷公馆内。这是一栋有着99年历史的西式二层砖混结构建筑,曾是民国“纺织大王”徐荣廷的私宅。

“我们与徐荣廷老先生是穿越百年的同行。在这里工作的,仿佛在和‘纺织大王’历史对话。”“唐书汉旗”主理人廖经院说。

“徐荣廷公馆修缮后,我们斟酌了很久,究竟要引入什么产业?”武昌区文化和非物质文化遗产保护中心主任王峰回忆,近十家企业向这座老房子抛来橄榄枝,“我们最终选定了‘唐书汉旗’,引入了中堂影像博物馆。把这座建筑‘活化’成能展现其历史文化底蕴的场所,才是它最好的归宿。”

“保护+文化+商业”的模式,让老房子“活出了新调性。”斗级营项目负责人夏旗介绍,在斗级营一期开放的门店中,非标准化商业达到60%。爆款网络的“小宋唱片”、漫咖啡首家“花园主题餐厅”、能远眺黄鹤楼的“小恶魔美式餐酒吧”、武汉首家花园洋房糕点“汉酥房”、全国首家诗词主题书店“华拾书店”……

将于今年9月开放的斗级营二期,还将引入星巴克非遗文创主题店,搭建可容纳450人的剧场,“利用科技光影,展现荆楚文化”。

“‘活化利用’是最好的保护。”武昌古城文化集团董事长全超说,历史建筑焕新让千年文脉有了传承的空间,老建筑里的新业态让传统与现代、文艺与商业融汇创新,赋予老街老巷更多想象空间。

这样的“活化”也同样存在于昙华林。

“昙华林的文化基因存在百年,20世纪传教士在此兴建



昙华林游人如织。

教堂、学校,中西文化激烈碰撞。十几年前,湖北美术学院的学生在此创作、开店,形成了著名的文艺一条街。如今的昙华林文艺小镇,60%的品牌为文化业态。”武汉武昌古城文化旅游运营管理有限公司副经理饶天越说。

“山顶和山脚都是最佳的取景视角,拍完照片还可到山顶酒吧听音乐、吃烧烤、看夜景。昙华林是个中国风、西洋味、烟火气交融共存的地方。”武汉摄影博主“泡美鸭”说。

创客云集:年轻的创意不断引爆烟火小巷

黄鹤楼地铁站带火青龙巷;从“大水的店”到“山顶烧烤”,创业故事不断续写

从早到晚,从地铁5号线司门口黄鹤楼站C口乘扶梯出来,举着手机拍黄鹤楼的游客络绎不绝。

距地铁站50米开外,是黄鹤楼脚下的一条背街小巷——青龙巷,“正宗热干面”“武汉特色文创”的吆喝声吸引一众打卡的游客闻声而来。

开了27年的“张记热干面”,张宏胜一边捞面,一边笑着告诉记者:“以前做的是街坊生意,过了中午就收摊;现在接待的是打卡游客,晚上还要招呼大家宵夜。”

“由于小巷连接司门口地铁口、户部巷及周边景区,小巷人流剧增,业态发生改变。”中华路街道楚材社区党委副书记王珺介绍,短短1年里,300米长的小巷就聚集了170多家武汉美食、特色文创等小店,每天来打卡拍照、享受美食的游客络绎不绝。

在这里开店的,不仅是张宏胜这样的老街坊,一张张年轻面孔正在为古城注入新业态,为古城带来新活力。

昙华林56号,白色的店面上悬一块手写的木质店招“大水的店”,是昙华林游客打卡清单上的必选地。

早在2010年,还在武汉读大学的张大水跑遍武汉的大街小巷,想找一个合适的地方开一家咖啡店。遇到昙华林时,他

不再犹豫。由此,一群“爱折腾”的年轻人在昙华林开出武汉第一批原创网红小店。

火爆东湖磨山的“茗了又茗冰烤红薯”店,老板于保置被昙华林文艺小镇的浪漫文艺气息吸引,在昙华林山坡上开了“茗了又茗”分店后,又在山顶开了家“山顶烧烤”,随后还开了“陶罐酒馆”“一间野火锅”等店。

“虽然城市在不断更新,但居民能安居其中,我觉得这正是古城的魅力。”28岁的张峰峰是个新生代画家,毕业后把家安在粮道街的巷子里。没有灵感的时候,他喜欢拿着相机走街串巷。他的镜头里,有在昙华林爬满爬山虎的老房子外晒衣服的大爷,有在粮道街小巷的青石板上拄着拐杖走路的大爷,有清晨拿着油饼裹紧校服奔跑的学生,有在得胜桥拍与黄鹤楼同框美照的女孩……

在张峰峰看来,这里的街坊们习惯了游客的来往如梭,习惯了给一边拍照一边骑行的“小黄车”“小蓝车”让路,习惯了让排着长队等美食的游客们先买,习惯了叽叽喳喳讨论“哪个角度和黄鹤楼同框更棒”的声音;街坊们也会主动开放自家老房子的顶楼平台,让黄鹤楼在游客们的手机里、眼睛里更美一点。

黄鹤楼与远处的现代高楼同框,这是张峰峰最喜欢的一张照片。他说:“古城里的岁月静好,一定离不开古城外的加速奔跑。”

2024年,武昌区接待游客超5000万人次,旅游收入突破520亿元,社会消费品零售总额稳居武汉中心城区首位。2023年和2024年,武昌区分别入选中国文化产业竞争力百强区和武汉市辖区旅游综合竞争力百强区。

以武昌古城为起始点,构建“一城三带一谷”文旅发展格局,并布局武汉滨江教创走廊、环东湖双碳经济带等创新发展空间,武昌区连续五年在中国城区高质量发展百强榜上领跑全省。

千年古城正以文化“流量”为引擎,不断发展培育新质生产力,驱动经济向“数”向“绿”转型。(参与采写:栾嘉雯)

办民宿打造农文旅品牌 严西湖小村湾大变样

“绣”美武汉 擦亮“四线一口”

长江日报记者陶常宁 通讯员黄红波 张忱 罗乐

盛夏时节,青山区八吉府街后山村山边湾一派生机盎然。村中现代化智慧大棚内,京香玉、京艳、京焰晶等葡萄新品种首次挂果,或紫或绿的果实宛如串串宝石,轻咬一口,酸甜汁液四溢,令人回味无穷。

山边湾,位于武鄂高速与四环线交会处,背倚植被繁茂的王家山,是进出武汉的必经之路。曾经,这里就是一个普通的村湾,年轻人外出上学、工作,村民房子渐渐空置。

2023年6月,“山边湾·乡野生活”农文旅综合体项目启动,当地政府引进金美科林农业开发有限公司,对山边湾进行开发,以示范种植为主,打造“山边湾”农文旅品牌。

7月2日,长江日报记者现场看到,村民的房屋进行了改造,保留传统民居特色,外立面选用真石漆刷新,破损门窗统一更换为铝合金中式仿古门窗,部分民居外立面增添了吸引眼球的墙体彩绘。村湾道路全面拓宽刷新,黄土路变身柏油路,路灯点亮夜晚,村村面貌焕发“新颜”。

在山边湾民宿,管家卫莲正在回复网友,介绍蔬果采摘、休闲垂钓、划船采莲、露营烧烤等服务。这间民宿去年10月开业后,咨询的游客越来越多,可以通过网上预订,“我们共有2栋楼,8间客房,都是租的当地村民的闲置空房,然后进行统一改造,在露台可以眺望严西湖美景,暂时远离城市喧嚣”。

步行百余米,来到山边湾咖啡馆,这是一间空置了二三十年的村民旧屋改造的。坐在凉爽的咖啡馆,吃着当地特有的京香玉葡萄,还有被称为“青山三宝”之一的后山香莲,“趁周末到这里放松,是现在不少家庭的选择。从市中心开车到山边湾要1个小时,如果从光谷开车只需半小时,还是蛮近的”。趁暑假带孩子过来游玩的孙先生对山边湾的环境十分满意。

后山村村委会副主任韩庄介绍,“山边湾·乡野生活”农文旅项目由金美科林农业开发有限公司与后山村联合打造。一期已建成30亩现代化智慧大棚,50亩油葵花海,20亩家庭农田。去年10月运营以来,已接待游客5万人次,带动村民用工2000人次,新增村湾就业岗位40余个,激发村民自主创业8户,显著提升了村民的获得感和幸福感。

如今,驾车行驶在武鄂高速,经过严西湖时,山边湾美景尽收眼底。



山边湾咖啡馆。

长江日报记者陶常宁 摄